

大事记

1918年3月,陈嘉庚先生创办集美中学。

1954年被评为“福建省重点中学”。

1962年9月,中学校名为福建省厦门集美中学。

2001年被确认为“福建省一级达标高中”。

2011年集美中学侨英新校区(高中部)落成,延续嘉庚风格。

2022年被确认为首批福建省示范性普通高中。

2023年集美中学后溪校区封顶。

随着新校区封顶,集美中学将进入“一校三区”时代。图为后溪校区效果图。



陈嘉庚创办 是福建省首批重点中学 走出六位院士 跻身中学版“双一流” 什么是好的教育? 105岁“优等生” 给你划重点

明天,集美中学将迎来105周年校庆,这所由爱国华侨领袖陈嘉庚创办的中学,是福建省首批重点中学,2022年被确定为“福建省首批示范性普通高中”,省级示范性高中被称为中学的“双一流”,全省30所,厦门5所。无论是过去,还是现在,集美中学藏着很多骄傲的人和事,也藏着这所学校师生的奋斗。

本版文/本报记者 余坤 通讯员 李想

百年老校

全省第一

1957年南薰楼完高十五层,83.3米,为当时福建省有史以来的第一高楼。

侨生摇篮

上世纪五十年代,集美中学近一半学生是从海外归来的华侨学生。

百年名校

迎新校区

明天,集美中学后溪新校区将要封顶,将于2024年9月投入使用,可提供3000个高中学位。

智慧校园

集美中学将建设更加聪明的智慧校园,进一步推广国际品牌战略,为推动学校国际品牌建设发展构建多种可能性和发展空间。

背景 出身名门 陈嘉庚1918年创办

1913年创办小学后,陈嘉庚开始筹办中等学校,一个原因是:小学生很快面临升学问题。

1918年3月10日,集美学村的中学和师范同时开学,两所合办,叫集美师范学校。中学和师范也开始了分分合合的历史,有时,师范并入中学,很快又分道扬镳,此外,中学的初中和高中,也分分合合。

集美中学还有特别的一点:百年办学历史,基本上没有中断,即使在抗战时期,集美中学弦歌不辍,内迁安溪办学。

名扬海外 曾是福建省地标 尼克松赞她是“最美中学”

这所中学还曾经惊艳美国前总统尼克松。1985年尼克松访问厦门,他在集美中学的南薰楼前漫步,盛赞集美中学是世界上他所见过的最美的中学。这也不全是出于礼节的称赞——南薰楼1957年完高十五层,83.3米,两侧翼楼各七层,从正面看两侧翼楼造型犹如鸟的翅膀,蕴含展翅飞翔之意,它还是当时福建省有史以来的第一高楼,是福建省地标。

事实上,集美中学早就名扬海外。它是著名的侨生摇篮——上世纪五十年代,集美中学近一半学生是从海外归来的华侨学生。

育才有方 走出六位院士 黄永玉也是校友

集美中学拥有红色基因,其中包括手持双枪射杀敌人的抗日英雄李林,面对敌强我弱,把最后一颗子弹留给自己,壮烈殉国,年仅24岁。

集美中学105年,走出六位院士,分别是蔡启瑞、张乾二、伍献文、俞昌旋、邓从豪、李幼平,可能是厦门拥有院士最多的中学。

集美中学赫赫有名的校友中,还有著名画家黄永玉。

新时代的集美中学的学生也不逊色。2018年,全球最难申请的奖学金——罗德奖学金揭晓,它被称为“全球本科学生的诺贝尔奖”,当年中国大陆4人获得,其中之一是上海交通大学的赵家鑫,他中学就读于集美中学。



集美中学被称为“中国最美中学”,图为集美中学浔江校区,现在为初中部。(本版图/集美中学提供)

对话



蒋思彬

和全省最好的普高“同台比拼” 集美中学底气在哪?

百年老校首位女校长解密集美中学转型之路

最近几年,集美中学办学道路并不平坦,影响力等挑战纷至沓来。不过,从现在看,集美中学爬坡过坎,来

到一个小小山峰,看到美的风景,它现在是厦门五所福建省首批示范性高中之一。

昨天,集美中学党委书记、校长蒋思彬接受本报采访,谈及这几年集美中学的奋斗、发展策略,以及未来。

瓶颈

文化加持助特色办学

记者:很多人注意到,2019年您调任集美中学时,是101岁的集美中学第一位女校长。

蒋思彬:我还是从媒体知道这个“第一”的,不过,我无暇顾及,压力非常大。当时,福建启动省级示范性高中建设,这被称为中学版“双一流”。2018年,省里公布首批44所示范性普通高中建设学校,集美中学是其中之一。这些学校经过四年建设,确定30所左右“福建省首批示范性普通高中”。也就是说,为了不落选,44所全省最好的普高暗暗较劲。2019年年底,我到任时,意识到留给我的时间不多了。

与此同时,随着名校跨岛战略的实施,集美中学的发展遇到瓶颈,高中招收生源优势一直被稀释。

尽管压力重重,不过,我们也有底气——集美中学有悠久的历史 and 深厚的文化底蕴,有嘉庚文化、诚毅文化、学村文化和校友文化,这是其他学校没有的。

我一直认为,集美中学很特别,我们每年招收学生,是以组来命名,今年秋季入学的初一年是147组,高中是104组,这是集美中学校友的“暗号”,我们的校友还特别爱校,可能是拥有最多校友基金的中学,有位校友为学校捐了奖学金,是以他的老师的名字命名的。当然,这是“甜蜜的负担”,我们也背上校友办好集美中学的期盼。

突破

培养学生多元能力

记者:你们最终选择什么突破点来走出发展瓶颈?

蒋思彬:全校取得的共识是:只有转型发展才有出路。我们确立集美中学新百年发展新的办学理念——“嘉庚文化立校、诚毅品格育人、科技创新兴校、体育精神强校”,找到了“五育融合,多元发展”的办学路径。

我们又义无反顾地推进艺术、体育、科技创新等办学特色,促进学校多元特色发展。这其实是回归教育本质:学校尽可能地提供更多选择,让每位学生都有人生出彩的机会。

我始终认为,“好的教育是为学生走向未来准备的”,只有回归教育本质,教育才能走向更高的境界,这个境界不唯分数论,也不功利,而是眼中有生,心中有爱,手中有法,行之有道,这样的教育和影响是有温度的,对孩子们的影响甚至是一辈子。

首创高中嘉庚班

首先,我们高举“嘉庚文化”旗帜。继初中创办诚毅班后,2020年集美中学首创高中嘉庚班,初衷是为了建立以科技创新人才培养为目标、从初中诚毅班到高中嘉庚班一体化办学的理念,探索初高中衔接,这也是弘扬校主一体化办学的理念。

嘉庚班创办以来,我们聚焦学生核心素养培养,优化嘉庚学子特色培养体系。例如,进一步落实优秀生“双导师制”培养计划,建立学习力研究团队,邀请中国科学院心理研究所博士、高级学习力导师等进校,从提升学生学习力角度,提质增效,赋能学生成长。

与此同时,我们先后与厦门大学、集美大学、华侨大学等“嘉庚系”学校共建思政共同体,为的是研究嘉庚文化融入思政课程,建立思政一体化的培养体系,促进中学和大学思政教育衔接。

嘉庚班创办三年,为学生获得高校“强基计划”和“英才计划”入场券奠定基础。其中,2023年福建省中学生“英才计划”全省共80位学生入选,其中我校共有4名学生入选,入选人数再创新高。

集美中学也有自己的“英才计划”——高中生既面临升学压力,也是他们要作出人生选择的重要时期,生涯规划变得更重要。2020年,集美中学成立学生发展指导中

心,致力于生涯规划研究,为的是帮助学生发现自己,找准兴趣,挖掘能力,建立中学、大学与社会衔接,让高中生更加明确努力的方向。

创建“小平科技创新实验室”

与此同时,我们更加突出科技创新品牌,推进科技教育转型升级。升级版的科技教育面向全体学生,学校连续四届举办科技创新节,精心设计,让学生们感受科技的奥妙,在活动中埋下爱科学的种子,与此同时,我们还通过比赛来培养学生创新精神和实践能力,提升科技素养,一大批学生在各级各类科技创新比赛中摘金夺银。

举个例子,2022年第37届福建省青少年科技创新大赛中,集美中学共有5个项目参加,获得了前所未有的好成绩,并获省一等奖1项、省二等奖3项、省三等奖1项,获奖率百分百,有2个项目推送国赛。

在第十九届全国中小学信息技术创新与实践大赛(人工智能NOC)中,我们获得二等奖1项,三等奖2项;在NOC智造未来赛道中获奖总数居全省第一。

2022年,学校创新实验室被共青团中央评选为“小平科技创新实验室”,这是邓小平将毕生稿费捐献出来设立的,用于奖励在科技创新人才培养方面做出突出成绩的学校。

在校园角落摆放钢琴

这几年,我们擦亮了学校艺术、体育品牌。2020年,集美中学成立嘉庚艺术团,由舞蹈、合唱、管弦、南音、朗诵播音主持5个团构成;开展音乐大课间活动,每周有一个班级走上音乐广场,展示艺术才能;校园角落摆上钢琴,让学生自由弹奏,久而久之,“乐在集中”美育教育已经成了校园文化品牌。

这其实不是吹拉弹唱的比拼,我们把艺术教育融入核心素养,培养孩子的感性思维。

这几年,集美中学的艺术体育成绩斐然,在厦门市中学生舞蹈展演比赛中,集美中学曾经获得全市第一名;网球连续三年获得省冠军。不过,更有意义的是:我们在努力培养学生受益一生的关键能力和必备品格,为他们越走越远、飞越高高奠定基础。

未来

建设智慧校园

记者:现在看来,轻舟已过万重山,去年福建省公布首批示范性普通高中,全省30所,厦门5所,这意味全省有14所建设学校“落选”。集美中学成为厦门入选五所之一。

蒋思彬:入选福建省首批省级示范性普通高中,是对奋斗中的我们打的一针“强心剂”。但是,我们也意识到,集美中学又要开始新的征程。

明天,集美中学后溪新校区将要封顶,将于2024年9月投入使用,可提供3000个高中学位。我们将按照省级示范性高中的标准规划,既传承嘉庚文化的传统特色,又符合未来发展需求,为厦门教育增加一道风景,再塑集美教育的新地标。

这也意味着集美中学要进入“一校三区”办学格局,这既是挑战,也是机遇——集美中学发展又有更多可能,我们将建设更加聪明的智慧校园,进一步推广国际品牌战略,为推动学校国际品牌建设发展构建多种可能性和发展空间。

请相信集美中学,我们的明天,一定比今天好!



日前,集美中学用一场管乐团专场音乐会,拉开105周年校庆系列活动序幕,它也是学校艺术教育取得成果的见证。